

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,779

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre...	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre...	7	

MIÉRCOLES 2 DE MAYO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

DOS DE MAYO DE 1808

Toda la Europa continental estaba sujeta al victorioso carro de Napoleón. Inglaterra le resistió gracias á hallarse fuera del continente y ser defendida por una marina superior á la francesa. Sólo España faltaba caer subyugada ante el coloso, cuya ambición no reconocía límites, y cuyos planes no los podía concebir más que la imaginación de un loco, ó la de un desesperado.

Sin embargo, Napoleón triunfaba en Europa, y ante su paso las naciones quedaban anuladas. Esto no tiene más que una explicación: ¿qué clase de monarcas, qué clase de estadistas, qué clase de patriotas, qué clase de géneos estaban al frente de las naciones europeas al principio de este siglo?

Europa estaba dirigida por una serie de pigmeos, por una colección de nulidades, por una caterva de figuras de teatro, pero de teatro Guignol, en medio de los cuales Napoleón descollaba, sobresalía en talento, valor, carácter, resolución, diplomacia, golpe de vista... porque los otros de todo carecían.

Y en cuanto se puso ante el coloso un corazón grande, un alma fuerte como el pueblo español, rompió el pedestal de la figura y derribóse esta con estrépito.

Quiso, pues, Napoleón, para desgracia suya, avasallar á nuestra patria, juzgando que sería como los demás pueblos, y envió á realizarlo sus grandes legiones, solo acostumbradas á vencer, y traídoramente fueron apoderándose de cuantas plazas fuertes y ciudades existían en la Península. Por fin, el 3 de Marzo de 1808 atravesó los Pirineos el generalísimo Murat, duque de Berg, con órdenes reservadas de Napoleón, y tan apremiadas, que hubo de hacer su viaje á grandes jornadas hasta llegar á la corte.

Ya aquí observó la efervescencia del pueblo y no pudo evitar los sucesos del 19 en Aranjuez, que produjeron el destrocamiento del inepto Carlos IV.

Pasaron unos días, y Murat fué conduciendo hacia Francia, á toda la familia real española, valiéndose de engaños, de promesas y de amenazas. Con la familia real entró en Francia también el favorito Godoy, que Murat sacó de la cárcel jugando el todo por el todo. El 30 de Abril, el duque de Berg era el verdadero soberano de la península ibérica. El despojo, la usurpación, el atropello iban á consumarse. Los reyes se humillaban en Bayona ante aquel ambicioso sin conciencia, y el pueblo iba á ser víctima del ejército invasor. Murat, al frente de sus brillantes escuadrones, atravesó el día 1 de Mayo por la Puerta del Sol, viniendo de una gran revista militar, y el pueblo de Madrid, ciego ya de ira, lo recibió con una enordevadora é imponente silba, que fué el primer reto, la primera amenaza, la formal declaración de guerra del pueblo español.

Pronto empezaron las hostilidades. Aquella noche no debió de dormir Murat. Los silbidos y los insultos resonaban en sus oídos, aumentados por su despecho y por su ira.

Amaneció el día 2; la reina de Etruria partió para Bayona, y el pueblo madrileño la dejó ir lleno de indiferencia por serie poco afecto.

Poco después otro coche de colleras esperaba en la plaza de Oriente al infante don Francisco para llevarle también á Francia. Una anciana se dirigió al pueblo gritando: "que nos le lleven", y el pueblo se abalanzó contra un oficial francés que estuvo á punto de perecer. Murat envió á la plaza de Oriente un piquete de tropa que hizo fuego sobre el pueblo; éste se dispersó, pero en su dispersión esparció el grito de venganza y guerra por todos los barrios de Madrid.

El día fué horroroso en tragedias y magnífico en heroicidades. Describirlo es imposible; querer hablar de Daoiz, de Velarde, de Ruiz y de tantos otros héroes, es querer lo imposible. Detallar los actos de salvajismo y de traición del ejército francés, es empeñarse en escribir muchos volúmenes.

Baste decir que el pueblo sucumbió en Madrid; pero al sucumbir en la corte, levantó su erguida frente en toda la península para emprender una guerra sin cuartel que, al cabo de seis años, dejó limpio el suelo patrio de legiones invasoras que quedaran enterradas en

todos los campos como abono que había de producir con creces las cosechas que destruyeran con sus pisadas.

¡Qué lástima, que al cabo de tan grande lucha viniera á recoger los laureles de la victoria uno de los culpables de tanta desdicha!

LA NOCHE DEL DOS DE MAYO

La noche de aquel terrible día había llegado: en las calles de la Villa y Corte no se veían otros transeúntes que las patrullas de soldados franceses que recorrían la población haciendo prisioneros y conduciendo víctimas á la Montaña del Príncipe Pío y á la esplanada del Prado donde hoy se alza el obelisco; ningún ruido turbaba la soledad de aquellas tristes horas, como no fuera el galopar de los caballos de los ayudantes de Murat, que trasmitiendo órdenes de exterminio cruzaban de un extremo á otro la coronada Villa, y el estampido de las descargas de fusilería, que de cortos en cortos intervalos iluminaban con fatídico relámpago la obscuridad de la noche, anunciando que nuevos atropellos y nuevos asesinatos se sumaban con los muchos cometidos en pocas horas por los vencedores del mundo.

Las cuerdas de las guitarras, que en otras épocas acompañaban dulces endechas de amor junto á rejas cubiertas de enredaderas y matizadas de claveles, guardaban triste silencio; el chispero que las tañía, ennegrecido el rostro por la pólvora, yacía insepulto en medio de la calle, que regada con su sangre había sido testigo de su valor; Madrid parecía dormir con el tético sueño de esos cementerios abandonados donde jamás será alguno viviente llega á regar con sus lágrimas las flores silvestres que la tierra hace brotar sobre las sepulturas olvidadas.

Sin embargo, no todos los madrileños habían muerto ni á todos acabardaban las draconianas disposiciones dictadas aquella misma tarde por el tirano. Embozados en sus capas, echada sobre el rostro la ancha ala de sus sombreros y burlando la vigilancia de las patrullas y el palatal de las guardias, algún espía curioso hubiera podido observar extrañas sombras que, atravesando las desiertas calles, perdíanse en las tinieblas que envolvían el clásico barrio de Maravillas. ¿Qué extraña obsesión conducía á aquellos hombres á acercarse al lugar que había sido pocas horas antes testigo de las más sangrientas luchas? ¿Qué importante asunto podía obligarles á abandonar en tal noche sus hogares, exponiéndose á encontrar aleveza muerte á la vuelta de una esquina? Muy cerca del Parque de Monteleón existía y existe un modesto y pequeño templo; la iglesia de las Maravillas. Allí se habían llevado aquella tarde los cadáveres de Daoiz y Velarde, y allí se dirigían en la noche del inolvidable Dos de Mayo los patriotas. La obscuridad de la calle interrumpíase levemente por parentesis de mortecina luz, la puerta del templo se abría y los madrileños entraban en él, no sin dirigir una mirada de orgullo y amor al Parque, que siniestro y abandonado servía á aquellas horas de cementerio á muchos insepultos cadáveres de los héroes que se defendieron.

En el templo, y muy cerca del altar donde dos luces alumbraban á Jesús Crucificado, encontrábase tendidos en modesto túmulo los cadáveres de los dos bizarros jefes de la lucha, los capitanes don Pedro Velarde y don Luis Daoiz; vestían aún ensangrentado y roto el uniforme que el Cuerpo de Artillería había de guardar en su Museo como reliquia de gloria; sus rostros varoniles no los descomponía la lucha; más que muertos, parecían dormir el sueño beatífico del martirio, que abre á los héroes las puertas de la eternidad.

A los pies del túmulo una dama, la esposa de Daoiz, riega con sus lágrimas los restos queridos; á la cabecera un sacerdote reza en silencio las oraciones de los muertos, y sobre el fúnebre grupo cuela, acrobillada por las balas, la santa bandera en cuyo honor tantas vidas se han sacrificado.

Los patriotas, al llegar al templo, descubrense silenciosos, se acercan á los cadáveres y elevan su mirada al Crucifijo, juran por los muertos y ju-

ran ante su Dios seguir el ejemplo de los que, leales á su Rey y á su Patria, dieron su vida por ellos.

Varios chisperos, oído alerta y trabuco al brazo, guardan las puertas, decididos á disputar á los esclavos de Napoleón los restos queridos de las gloriosas víctimas.

Así, lentas, tristísimas, pasaron las horas de aquella inolvidable noche. Murat, creyendo dominado el conflicto, dormía tranquilo en su lecho, soñando con coronas y reinos; á sus oídos llegaba el rumor lejano de los disparos, que convertían á sus granaderos en asesinos! Las oraciones y los solemnes juramentos hechos por los patriotas ante los cadáveres de la iglesia de las Maravillas, no llegaban á él; las oía solo el Cielo, que decretaba sin duda las victorias de Bailén y de Arapiles, de Gerona y San Marcial.

R. D. A.

Las fiestas del Corpus en Granada

LA VERBENA EN EL ALBAICIN

Entre las vagnedades del día que muere y las nacientes sombras de la noche que avanza abultando cuanto nos rodea con sus misteriosas é impalpables crepúsculos; oyendo el manso susurro de las aguas del Darro que semejan desigual y constante gúita en muro inmenso, á través de la cual se filtran las claridades de la alborada; perdiéndose, esfumadas las líneas de los montes, que festoneados por avellaneras y almendros, corpulentos álamos y achatadas parras, parece que se levantan en el camino para atajarnos el paso; contemplando á nuestra derecha la Alhambra, ese sueño de la fantasía esculpido en yesos y mármoles; trayéndonos la blanda brisa confusos ruidos cual moribundo y lejano eco de cantadas zarzuelas, cual galopar de brioso corcel, á quien el duro acicate agujonea como los celos el espíritu del robusto moro que le monta, y dejándonos conducir por la indolencia que el ambiente perfumado por las flores nos produce, se llega al Albaicín, fatigada la materia, pero risueña, alegre y juvenil el alma.

¡Mirad! Cada piedra es un recuerdo, cada costumbre una tradición, cada paraje una leyenda. Sus casas diríase que son bandada de blancas palomas sobre accidentado lugar posadas; las tapias de sus huertos cubren sus fealdades con espléndido ropaje de zedra y jazmines, campanillas y pasionarias, y bordan su suelo en singular maridaje, alelíes y violetas, verbenas y jacintos, azucenas y nardos, mimos y rosas, formando digna alfombra de trono y de hadas envidiable residencia; aquí un arco que se desmorona; allí un pintara medio-oculta por la suciedad ó borrada por la mano del tiempo; ora una tallada cornisa ennegrecida por los años; ya un patio de arabesco estilo, crujiente de limpio, donde reina un no sé qué que atrae y deleita: en cada reja vése tupida y verde celosía formada por olorosa madreselva ó por la trepadora enredadera, distinguiéndose tras ella grandes macetas de albahaca y de claveles rojos que la llama, pajizos cual flor de gayomba, blancos cual copo de nieve, y disciplinados, que bien pueden ser la imagen de la pureza manohada por los primeros salpiques del vicio social: pasead sus laberínticas y estrechas callejas, sus designales plazas y la fantasía os pintará las pisadas escenas de amores y duelos, conspiraciones y alborotos de que en otro tiempo fueron teatro; y en fin, el aire puro que en aquellas alturas aspiramos tiene tal vaho morisco, que inconscientemente nos dejamos transportar á las edades en que orgullosa y triunfante se alzaba en las torres de la Alhambra la media luna.

Pero el hoy tranquilo Albaicín, en noche de verbena, se convierte en hervidero incansante de personas, que acuden del centro de la población para asistir á ese festejo del Corpus, digno del aplauso general, porque es verdaderamente granadino.

Los múltiples bombos de colores que oscilan suspendidos del alambre que los sujeta; los puestos de *jayullos* y *roscos*, *barretas* y *sorrallas*, *cacahuet* y *garbanzos*, *chufas* y demás *quisicoras* que entretienen el apetito; los acordes (por no variar la frase) de las dos ban-

das de música situadas en el Compás de Santa Isabel y en las Vistillas de San Nicolás; el rasgueo de la guitarra; la copla sonora que respira ebulliería y gracia y saadunga; la animación y el bullicio que se nota en la Puerta Nueva y en las plazas Larga y del Salvador, verdadero corazón de la verbena; el gráfico piropeo de *¡bendita sea su mare osté!* dicho á la moza de trapío que pasea de un lado á otro; el castillo de fuegos artificiales con sus ruedas luminosas y sus cohetes de bengala, constituyen el marco en que airosa y arrogante se destaca la mujer del Albaicín y el hombre que la enamora, verdaderos tipos de esta tierra de luz y color, de flores y cármenes y de cielo que parece una pincelada del mismo Dios sobre el lienzo infinito del espacio, para su propia satisfacción y recreo de la humanidad.

Ella, robusta, morena, de curvo seno, de grandes y negros ojos, que atraen como el abismo y matan como el placer; de abundante y, cual sus ojos, negra cabellera; de andar enérgico y saliendo á borbotones bajo su enagua la limpieza y el aseo; y él, triguño, pretencioso el andar, de alisadas *panojas* que cubren sus sienes y de anoho y flamenco sombrero, son un retrato fiel de la conjunción de dos razas, de dos pueblos, el árabe y el andalúz en bello y armónico consorcio.

Y al son de la guitarra y al choque de los palillos de flotantes manojos de variadas cintas de seda adornados, la gentil albaicinería, con el rico mantón de Manila terciado graciosamente sobre el hombro izquierdo, dejando ver un pié con fina y pequeña bota calzada, luciendo valiosas gargantillas de corales y perlas, baila el fandango, y entre vino y jolgorio se pasa media noche, propia de nuestra esplendorosa Granada, que en esta época, cual moza de barrio en día festivo, viste sus mejores galas y muestra todos sus encantos, sus atractivos todos.

Entonces, plétórica el alma de satisfacciones y el cerebro de gratas memorias, regresamos á la ciudad, figurándonos, si la luna brilla como un arco voltaico suspendido en el horizonte por misterioso hilo, que Sierra Nevada es nido turbante de gigantesco moro que á través de los siglos mantiene el recuerdo eterno de una raza vigorosa y fuerte ayer, porque aquí vivía, pobre y decrepita hoy, porque vegeta en los candentes arenales del suelo africano; que la vega es inmenso campo de torneo; los árboles sus guerreros; los aislados caseríos alqueiles caídos en la refriega; los arroyuelos que la surcan, cortantes y brilladores alfanjes y cimarras de vencidos caballeros; las montañas que la aprisionan, circular tribuna donde se aglomera el público, y la ermita de San Miguel, perenne centinela velando en las alturas por Granada, la ciudad maravillosa que, extendiéndose al pié de la Alhambra, duerme arrullada por el murmurio de sus aguas, por el vago rumor de sus bosques, por el gorgojo celestial de sus rai señores y por el misterioso cántico de sus gnomos.

ANTONIO ALONSO.

Granada y Abril de 1900.



LEONARDO DA VINCI

2 de Mayo.

Fué este insigne artista florentino, gloria imperecedera de Italia de los siglos XV y XIV, uno de los genios más portentosos que han existido, por la flexibilidad de su talento y por la actividad de su inteligencia, en lo que acaso no se haya visto superado por ningún otro; pues además de pintor, de lo que cobró fama que ha hecho inmortal su nombre, fué escritor, arquitecto, poeta, ingeniero civil y militar, químico, anatómico, músico, mecánico, y además poseía grandes conocimientos en metalurgia, hidrostática, en el manejo de toda clase de armas, en natación, y como ginete gozó gran popularidad entre sus compatriotas.

Tuvo por maestro en pintura al célebre Andrés Verrochis, de cuyo taller salió cuando aún no tenía veinte años. Sus cuadros "La Adoración de los Reyes," y "La Virgen de las Rocas," le revelaron como pintor de grandes alicentos, y el de "La última Cena," acaso su mejor obra pictórica, los retratos de "La bella Ferroniera," y de "Gioconda," y el fresco "El Génesis," que hizo para el convento de dominicos de Santa María de las Gracias, le dieron un puesto entre los más geniales artistas.

Como ingeniero fué de los más meritorios de su época, como lo atestiguan su proyecto del canal de Arno, en un principio desechado como obra de un loco, después utilizado para la construcción de aquel.

Dejó escritos algunos estudios sobre construcción de barcos y defensas terrestres, y no pocas composiciones musicales y poéticas.

Para presenciar la consagración del Papa León X, se trasladó á Roma, y el escaso aprecio que de su persona hicieron los artistas y los poderosos, le disgustaron de tal modo, que inmediatamente regresó á Milán, donde residía desde lejana fecha. En esta capital conoció más tarde á Francisco I, quien consiguiera del genial artista que le acompañara, cuando regresó á Francia.

A los 67 años de edad, y el día 2 de Mayo de 1519, Leonardo da Vinci falleció en el castillo de Clou (Francia).

Había nacido en Vinci, aldea próxima á Florencia, el 25 de Abril de 1452.

HERNANDO DE ACEVEDO.

POR EL CAMPO

Los fuertes calores que se echaron encima después del temporal de vientos que se dejaron sentir por modo despiadado durante ocho días, secaron la tierra, quitándole la poca humedad que tenía, y anticipando los rigores de una sequía que ya debiera terminar, pues aún podría sal varse casi todo.

El campo, en general, está ya adquiriendo aquella frondosidad, propia de la actual estación, en años de satisfacción para el labrador.

En algunos términos, ahora se empieza á notar en ciertas tierras que se ha perdido algo de la simiente en ellas echada, pero este defecto no es de tanta consideración como se creía y no ha de producir, por consiguiente, tantos perjuicios como algunos esperaban.

En general, puede decirse que el estado de los campos es magnífico en la mayoría de los términos y zonas agrícolas, y que la cosecha de trigo, con especialidad, sigue ofreciendo satisfactorias esperanzas al labrador.

Los mercados de trigo siguen ofreciendo poco interés en entradas y compras, á pesar de la época en que nos hallamos, de lo avanzado de la estación y de la casi seguridad, si no de una cosecha buena, si bastante regular.

Los temores de los adquirentes ó tomadores continúan, y los recelos para comprar no han desaparecido y, por consiguiente, tampoco el estado de ánimo en que durante toda la campaña han permanecido. Unas veces porque la creencia de la baja en los cambios ha de llegar á ser un hecho, y otras, como sucede ahora, lo avanzado de la época en que nos hallamos, hace presumir al tomador descenso inmediato y próximo en los precios. Como esto no se realiza, y por otro lado tampoco se hacen grandes acopios de trigo, resulta que las cotizaciones, si no están inalterables, ofrecen pocas variantes, como habrán visto nuestros lectores.

En contra de lo que se esperaba, los tenedores no se deciden á vender, y los compradores, aunque á la verdad están sin existencias, porque durante todo el año han comprado poco, siguen en ese cálculo, retraimiento que tan difícil ha hecho este negocio.

Hoy como ayer, y á juzgar por lo que se ve, tal vez mañana se siga esperando una variación en las cotizaciones; pero es lo cierto que ésta no viene, ni tampoco el negocio de cereales adquiere la actividad por algunos esperada desde hace tiempo.

Aconsejamos, pues, una vez más prudencia y nada de exageración en las pretensiones, y siendo equitativos los precios en relación con el mercado universal, pueden y deben aceptarse, sin

esperanzas de mayores lucros, ni temores de posibles quebrantos.

La venta de harinas para embarque continúa activa en clases medianas y bajas, así blanca como de fuerza, cuyos precios se sostienen con firmeza; la tendencia del negocio sigue siendo favorable para los tenedores del artículo, quienes ven cada día más vivamente solicitadas las existencias de que disponen. En clases superiores la venta es difícil por abundar la existencia y escasear la demanda.

Cotizarse por quintal alrededor de los precios siguientes:
Extrafuerza, de 17'25 a 17'50; fuerza número 3, de 16 a 16'50; extra blanca, de 17 a 17'25; superfina, de 16 a 16'50; idem núm. 3, de 14'50 a 15; idem núm. 4, a 10'50.

Los mercados vinícolas más animados, pero no mucho. Los cosecheros o tenedores, en su mayoría, siguen con deseos de realizar, si no todas, parte de sus existencias, pero en algunos mercados no se puede llevar a efecto ninguna importante operación.

En varias plazas se ha vendido algo de vino para fuera de España y por esta circunstancia la animación en los mercados ha sido algo mayor que lo hubiera sido en otro caso.

Con tal situación los precios no avanzan, pero tampoco retroceden, conservando relativa firmeza.

Para América exportó Barcelona en la semana 1.433 hectolitros.

Para Santander y Bilbao se compra algo en las zonas de Tarazona y Borja.

Los vinos defectuosos empiezan a sentir los efectos de la temperatura, adquiriéndolos la destilería de 85 a 90 céntimos grado y alquex.

Por la estación de Cariñena han llegado en la semana 621 pipas.

Las operaciones en general se reducen a las necesidades del consumo.

En el centeno muy pocas variaciones, vendiéndose a 36 y 36 1/2 reales fanega.

Las cebadas muy escasas y mejorando de precio cada día. El precio es nominal, alrededor de 33 reales.

En lanas hay tendencias opuestas. Mientras en algunos mercados como Amberes y Reubax hay relación de firmeza, en otros, como el de Havre y Marsella, hay pesadez y flojedad.

Hoy la paridad de precios sería de 14 a 15 pesetas arroba.

tos, verdadero amparo, defensa constante e impulsor sin descanso de los intereses del campo?

¿No han conseguido con ellos la rebaja del tipo contributivo, el aumento en la producción, el menor gasto para esta y la designación de nuevos y aparatos mercados para sus productos?

Hay que desengañarse de una vez: con el trabajo, con la aplicación de los conocimientos científicos, y para complemento necesario de esto con un verdadero espíritu de unión efectiva y sincera es como puede estado en que por desgracia se halla.

Agremiación por provincias, en estas andaluzas, de tan privilegiado suelo, sin que esto sea, ni a cien leguas, propender al regionalismo, porque dentro de la unidad indestructible y que ha de sostenerse con todo ahínco y con toda fé, de nuestra querida patria, caben organismos robustos, sanos y fuertes que tiendan a fin tan práctico y laudable como el de fomentar la producción y engrandecer la tarea nobilísima de cultivar la madre tierra.

Aquí en donde cualquier advenedizo a toque de campanilla ó con cuatro frases estudiadas y dichas a paso de carga, renne y embaucan a los muchedumbres, ¿no hemos de contar con hombres experimentados y de altas miras que se rodeen y unan para llevar a cima pensamientos útiles y de resultados beneficiosos a todas luces?

Todo lo esperamos de los Gobiernos, y ya se sabe que bastante tarea tienen estos sobre sí, y que por desgracia casi siempre cuestiones de otra índole han empapado toda la atención de ellos.

Era necesaria, irrefragable, una reacción de la prensa periódica en este sentido: trabajar sin descanso para la implantación y desarrollo de estos pensamientos, compañías de agricultores, sindicatos, publicaciones semanales destinadas a la enseñanza práctica del cultivo, Barcos agrícolas en donde el labrador atrasado ó fustigado por la desgracia encontrara medios fáciles para su remedio.

Mientras así no se haga, mientras en gritos aislados y sin eco, pues, lamentemos nuestras desdichas, será como dar ladrillos a la luna.

Y para no molestar más la atención del benévolo lector, caila el correspondiente, AGUSTIN MORENO.

ECOS DE CASTUERA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La langosta.

1 de Mayo.

La terrible plaga que invade nuestros campos vá aumentando en proporciones alarmantes.

Los trabajadores se empeñan en extinguirla, pero se teme les falten fuerzas por lo infestados que se hallan sus sembrados.

Aquéllos, como único recurso a sus acerbos dolores, se convocan para reunirse en plazas y calles, y en manifestación se dirigen a casa de los propietarios en demanda de auxilios.

El señor Martínez Gomar, autor del insecticida, ha compuesto gran cantidad de su procedimiento para ofrecerlo al pueblo. El Alcalde, en unión de éste, trabaja sin cesar, saliendo diariamente comisiones para la extinción de la plaga. Usan el nuevo procedimiento, a más de la gasolina.

Algunos propietarios están pagando a real y a dos la arroba de langosta.

Se ven pobres que lloran desesperados por la invasión de sus sembrados.

El señor Martínez Gomar se multiplica en poner su ayuda y su procedimiento a favor de los trabajadores.

El celo del alcalde es grande. Sale en persona diariamente a visitar las comisiones organizadas para la extinción.

Se teme que sean infructuosos los medios y pocas las fuerzas para extinguir el mal.

Urge ahora el remedio, porque si se espera a que la langosta se haga voladora, se infestará Extremadura entera. Y en este estado es hasta más difícil su extinción.

Solo en Dios están puestas las miradas para esperar el remedio.—LÓPEZ.

SERVICIOS DEL MES DE MAYO

Cuando el impuesto de consumos haya de realizarse por arriendo, bien sea a la exclusiva ó bien a la venta libre, las subastas deben quedar terminadas en 1.º del actual, siendo presididas por el Alcalde ó autoridad en quien delegue, y por una comisión de Concejales nombrada al efecto por el Ayuntamiento.

—En este mes, y antes del día 15,

debe quedar terminado el padrón de carruajes de lujo, que se formará en vista de las declaraciones que hayan presentado los dueños en las Alcaldías ó Administraciones de Hacienda.

—Con arreglo al artículo 18 de la Instrucción de 25 de Febrero de 1885, los Alcaldes deben autorizar en estos meses y el anterior las revistas a los individuos de las clases pasivas que existan en la localidad, siempre que éstos se presenten.

—En este mes deben satisfacer a la Administración de Hacienda de la provincia los Ayuntamientos concertados, el importe que les haya correspondido por el cuarto trimestre del impuesto de consumos, cereales y sal.

—También deben ingresar en este mes en la Depositaria de la Diputación, el importe del cuarto trimestre que por repartimiento provincial le haya correspondido satisfacer.

—Según dispone la regla primera de la circular de 25 de Mayo de 1880, en este mes y el siguiente debe ocuparse el Ayuntamiento en la formación de una relación por triplicado de los deudores que retienen granos y metálico del Pósito por sacas ó repartimientos desde la última cuenta rendida, y remitir, tan pronto esté terminada, dos ejemplares al Gobernador de la provincia para descargo del Ayuntamiento en la responsabilidad que pudiera sobrevenirle.

LA FERIA DE LA SALUD

Anteanoche se reunió en el despacho de la Alcaldía, bajo la presidencia de don José García Martínez, la Comisión organizadora del Concurso musical para ocuparse de distintos asuntos relacionados con el Certámen y Concerto de bandas.

—Ultimado el despacho de los mismos, el señor Tejón y Marín dió cuenta de las gestiones hechas para la formación del tribunal de honor que ha de presidir las carreras de cintas y carroussel, manifestando que había quedado constituido con la distinguida señora doña Encarnación Quirós y Padilla de Lora-Daza, presidenta, y las bellísimas señoritas María Luisa Rioja, Teresa León y Primo de Rivera, Adela Martín González, Clara Ortiz y Molina, Salud Carreño y María Tejón y Marín.

Por unanimidad se tributó un expreso voto de gracias a la subcomisión encargada de invitar a las damas que ya forman parte de referido tribunal de honor, por el acierto y feliz resultado de sus trabajos.

El Mayordomo mayor de Palacio ha expuesto a la Alcaldía, en nombre de la Serenísima Infanta doña Isabel, que S. A. R. accede gustosa a remitir un premio para la Exposición de ganados, cuyo envío verificará muy en breve.

Por iniciativa del concejal don José María Molina, con el concurso del Ayuntamiento, de la excelentísima Diputación provincial, de la Junta permanente de festejos y de otras entidades importantes, se realizarán carreras de caballos en esta capital en las tardes de los días nueve y diez de Junio inmediato, últimos de la feria de la Salud, reanudándose en Córdoba una fiesta que sobre ser de gran atractivo y animación, favorece extraordinariamente los intereses locales.

S. M. la Reina ha remitido ya como premio para la exposición de ganados, una saboneta de oro, con iniciales y corona real grabada.

El señor Alcalde ha expresado la gratitud con que Córdoba recibe los donativos de S. M. y A. R. en telegrama dirigido a la Mayordomía mayor de Palacio.

AVISO

Puesto en circulación el giro correspondiente al primer semestre del corriente año, la Administración del DIARIO suplica a los señores suscriptores de fuera de Córdoba se sirvan satisfacer el importe de las libranzas en las que se consignan los vencimientos para justificación de pago.

Gacetas

—El tenor Granados.—Mañana en el tren correo de Madrid pasará por esta capital con dirección a Posadas, el célebre tenor cordobés Francisco Granados, que, después de brillante campaña en Rusia e Italia y últimamente en el teatro de la Princesa, de Madrid, vuelve a su casa llama-

do por el amor maternal. Los amigos y admiradores del famoso cantante se proponen acudir mañana a los andenes de la estación central de los ferrocarriles para tributarle la afectuosa recepción de que es digno el que, como Granados, viene con los laureles de la gloria artística, después de haber conquistado un nombre honroso para sí y para su patria.

—Un robo.—La cuadrilla de ladrones, invisibles por desgracia para los dependientes de las autoridades, que ha elegido a Córdoba, desde hace tiempo, para campo de sus operaciones, realizó anteanoche una de sus hazañas en el portal de la casa número 24 de la calle Armas, donde tiene su taller de zapatería don Manuel Salgado Olmedo. Los criminales penetraron por la puerta, fracturando el candado de la misma, y se apoderaron de veintiocho pares de calzado de hombre, mujer y niño y dos cortes de botas, apreciado todo en 250 pesetas. Hecho el botín marcháronse tranquilamente dejando la puerta entornada. La primera noticia del robo la tuvo ayer el señor Salgado al encontrarse abierto su establecimiento.

—Otro robo.—El último escandaloso robo de que tenemos noticias ocurrió ayer, en una calle tan céntrica como la de Morería y con toda la oscuridad de las once de la mañana. Los audaces ladrones aprovecharon la hora en que el conocido vendedor de periódicos Eulogio Ajenjo Barbadiño va a la estación de los ferrocarriles con objeto de recoger los paquetes de periódicos y deja sola su casa, número 1 de dicha calle, pues la esposa del industrial queda en el kiosco de la calle Gondomar, para abrir la cerradura de la puerta con llave y penetrando en las habitaciones fracturar todos los muebles y apoderarse del metálico y las alhajas que a continuación enumeramos: 775 pesetas en monedas de plata, 25 en papel, 5 en calderilla, un reloj de plata para caballero, otro de níquel empavonado para señora, un revólver de seis tiros con culata de marfil, dos sortijas de oro cada una con un diamante rosa, una para señora y otra para caballero, dos pares de zarcillos de oro, uno con diamantes y otro con perlas, diez pares de calcetines de hilo de Escocia y una papeleta de empeño del Monte de Piedad perteneciente a un reloj de oro. Los ladrones, una vez practicado el robo, se marcharon para descansar y proseguir después sus tareas con la tranquilidad del ciudadano pacífico, a quien nadie interrumpe en sus honradas ocupaciones. Si el cuerpo de vigilancia es impotente por su escaso número para evitar la repetición de estos sucesos, suplicamos al señor Gobernador de la provincia que reclame el auxilio de la guardia civil. Lo que ocurre en Córdoba es verdaderamente escandaloso.

—Nuevos fiscales.—Le ha sido admitida a don Manuel de la Puente y López la dimisión del cargo de Abogado fiscal sustituto de la Audiencia de Córdoba y ha sido nombrado para sustituirle don Fernando Gómez del Valle, Fiscal municipal del distrito de la izquierda. El cargo que este deja vacante lo ocupará don José Ortiz Molina, Doctor en Derecho civil y canónico.

—Juicios orales.—En la sección segunda de esta Audiencia se celebrarán hoy las vistas en juicio oral y público de las siguientes causas: Juzgado de Fuente Obejuna; delito, hurto; procesado Fernando Martínez Velez. Defensor señor Illescas Alzate y procurador señor Cáceres.—Juzgado de Córdoba; delito, estafa procesados Antonio Ponce Moreno y otro. Defensores señores Valenzuela y Quintana y representante señor Cruz.

—El tiempo.—Las tormentas que desde hace varios días descargan sobre la sierra de Córdoba se corrieron ayer hacia la capital, sin que por fortuna tuviéramos que lamentar efectos análogos a los padecidos en algunos pueblos. Sólo descendió una ligera lluvia acompañada de algunos truenos.

—D. E. P.—Anteayer falleció en esta capital, a consecuencia de un derrame seroso, el presbítero natural del Viso don Antonio Ramírez Gómez, doctor en Sagrada Teología y licenciado en Derecho canónico. Los funerales por el eterno descanso de su alma se han efectuado hoy a las seis y media de la mañana en la parroquia del Sagrario. Acompañamos a la familia del difunto en su justificado dolor.

—Aspirantes.—Los que lo son a plazas de profesores numerarios de la sección de letras de las escuelas normales de maestros, deberán presentarse el once de este mes en el Paraninfo de la Universidad central, en donde empezarán los ejercicios.

—Caja de Ahorros.—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 28.999 pesetas por ciento ochenta y dos imposiciones, de las cuales fueron nuevas veinte. Se pagaron 12.239'11 pesetas a solicitud de cuarenta y cinco imponentes, cinco de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Nuevo colega.—Hemos recibido la visita del nuevo periódico local *El Torero*, que aparecerá en Córdoba todos los lunes, bajo la acertada dirección de don Pedro Alcalá-Zamora y don Antonio Alvaro de Morales. Devolvemos un cortés saludo al colega y le deseamos larga y próspera vida.

—Lo sentimos.—Está gravemente enfermo en Málaga nuestro antiguo amigo el excelentísimo señor general Sartorius, que ha recibido los Santos Sacramentos. Mucho lo sentimos y desearemos que recobre la salud perdida.

—Óptica.—Se encuentra nuevamente en esta capital el acreditado óptico don J. Viola, que ha instalado su establecimiento en la calle Gondomar, frente al café de la Perla.

—Magistrado.—Ha obtenido la jubilación el Magistrado de la Audiencia de Córdoba don José Calderón.

—Destino.—Ha sido destinado al segundo Depósito de caballos sementales el médico primero don Angel Rodríguez López.

—Sucesos menudos.—La guardia municipal ha denunciado a la encargada de una casa de la calle Dormitorio que dispuso la limpieza del pozo negro con estiércol; a un carrero que penetró con el vehículo en la calle Puerta del Rincón, estando prohibido en ella el paso de carruajes a causa de las obras del empedro, y a un joven por subirse en las acacias del paseo del Gran Capitán. Los mismos dependientes de la autoridad han dado parte a su jefe de que una casa de la calle Moriscos tiene lleno el sumidero y produce malos olores; de que está rehundida y en mal estado la rejilla de la boca de la cloaca que hay en la calle Gutiérrez de los Ríos; de que en las calles Céspedes y Espartería hay cañerías de agua rotas, y de que la fuente pública del Campo de la Verdad carece del precio líquido hace varios días.

—Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:—Administración de Hacienda: Traslado de los artículos más esenciales de la ley estableciendo la contribución sobre las utilidades.—Ayuntamientos: El de Encinas Reales anuncia que ha expuesto al público el repartido para cubrir el déficit del presupuesto municipal. El de Valdequero las cuentas municipales. El de Belalcázar anuncia para el 21 del actual la subasta del arbitrio de pesas y medidas. El de Montilla cita a los propietarios de la casa-posada de la aldea de Santa Cruz. El de Villaharta anuncia que están al público las cuentas del pósito. El de Fuente Palmera fija el plazo del 1 al 5 del actual para proceder a la cobranza de los repartos de consumos. El de Villanueva del Rey anuncia la vacante de la plaza de médico cirujano de dicha villa. El de Encinas Reales expone el repartido para cubrir el déficit del presupuesto municipal. El de Baena publica la cuenta municipal del primer trimestre del corriente año. El de Córdoba la estadística de las defunciones ocurridas en esta capital en los días 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25 y 26 del mes anterior.—Juzgados: El de Alcalá la Real encarga la busca de las caballerías robadas el 15 del mes anterior en la cacería llamada "Seráfico", del término de Alcaudete. El de Priego interesa la detención del procesado Francisco Sarmiento Doña (a) Veneno. El de Córdoba encarga la busca de una manta hurtada en Marzo en la "Carretera del Brillante", de este término.—Agencia ejecutiva: La de Montilla venderá en subasta pública el día 28 una casa embargada.—Remonta de Extremadura: Edicto encargando la busca de un potro que desapareció de la dehesa de la "Higuera", el 15 de Marzo.

—Matrimonios.—En Bujalance han contraído matrimonio la bella señorita Carmen Barea y el doctor en Medicina don José Esparza. También se ha verificado en dicha villa el enlace de don Antonio Navarro Lora y la hermosa señorita Dolores González de Canales y Castro. Deseamos a los cónyuges toda clase de venturas.

—Revisión.—Después de comparecer hoy al juicio de exenciones y excepciones, ante la comisión mixta de reclutamiento, los mozos de Alcaudete, Frente Obejuna y Torrecampo, se suspende el acto hasta el martes, que se presentarán los de Castro del Río, Hinojosa y Obejo.

—Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de cobre "Conchita", del cerro de las Sepulturas, término de Villaviciosa, y otras doce de la de hierro "Conchito", de la cañada de los Ciegos, de dicho término.

—Donativo.—La Empresa arrendataria de consumos de Baena ha hecho un importante donativo de artículos de consumo, por valor de 750 pesetas.

co de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Nuevo colega.—Hemos recibido la visita del nuevo periódico local *El Torero*, que aparecerá en Córdoba todos los lunes, bajo la acertada dirección de don Pedro Alcalá-Zamora y don Antonio Alvaro de Morales. Devolvemos un cortés saludo al colega y le deseamos larga y próspera vida.

—Lo sentimos.—Está gravemente enfermo en Málaga nuestro antiguo amigo el excelentísimo señor general Sartorius, que ha recibido los Santos Sacramentos. Mucho lo sentimos y desearemos que recobre la salud perdida.

—Óptica.—Se encuentra nuevamente en esta capital el acreditado óptico don J. Viola, que ha instalado su establecimiento en la calle Gondomar, frente al café de la Perla.

—Magistrado.—Ha obtenido la jubilación el Magistrado de la Audiencia de Córdoba don José Calderón.

—Destino.—Ha sido destinado al segundo Depósito de caballos sementales el médico primero don Angel Rodríguez López.

—Sucesos menudos.—La guardia municipal ha denunciado a la encargada de una casa de la calle Dormitorio que dispuso la limpieza del pozo negro con estiércol; a un carrero que penetró con el vehículo en la calle Puerta del Rincón, estando prohibido en ella el paso de carruajes a causa de las obras del empedro, y a un joven por subirse en las acacias del paseo del Gran Capitán. Los mismos dependientes de la autoridad han dado parte a su jefe de que una casa de la calle Moriscos tiene lleno el sumidero y produce malos olores; de que está rehundida y en mal estado la rejilla de la boca de la cloaca que hay en la calle Gutiérrez de los Ríos; de que en las calles Céspedes y Espartería hay cañerías de agua rotas, y de que la fuente pública del Campo de la Verdad carece del precio líquido hace varios días.

—Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:—Administración de Hacienda: Traslado de los artículos más esenciales de la ley estableciendo la contribución sobre las utilidades.—Ayuntamientos: El de Encinas Reales anuncia que ha expuesto al público el repartido para cubrir el déficit del presupuesto municipal. El de Valdequero las cuentas municipales. El de Belalcázar anuncia para el 21 del actual la subasta del arbitrio de pesas y medidas. El de Montilla cita a los propietarios de la casa-posada de la aldea de Santa Cruz. El de Villaharta anuncia que están al público las cuentas del pósito. El de Fuente Palmera fija el plazo del 1 al 5 del actual para proceder a la cobranza de los repartos de consumos. El de Villanueva del Rey anuncia la vacante de la plaza de médico cirujano de dicha villa. El de Encinas Reales expone el repartido para cubrir el déficit del presupuesto municipal. El de Baena publica la cuenta municipal del primer trimestre del corriente año. El de Córdoba la estadística de las defunciones ocurridas en esta capital en los días 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25 y 26 del mes anterior.—Juzgados: El de Alcalá la Real encarga la busca de las caballerías robadas el 15 del mes anterior en la cacería llamada "Seráfico", del término de Alcaudete. El de Priego interesa la detención del procesado Francisco Sarmiento Doña (a) Veneno. El de Córdoba encarga la busca de una manta hurtada en Marzo en la "Carretera del Brillante", de este término.—Agencia ejecutiva: La de Montilla venderá en subasta pública el día 28 una casa embargada.—Remonta de Extremadura: Edicto encargando la busca de un potro que desapareció de la dehesa de la "Higuera", el 15 de Marzo.

—Matrimonios.—En Bujalance han contraído matrimonio la bella señorita Carmen Barea y el doctor en Medicina don José Esparza. También se ha verificado en dicha villa el enlace de don Antonio Navarro Lora y la hermosa señorita Dolores González de Canales y Castro. Deseamos a los cónyuges toda clase de venturas.

—Revisión.—Después de comparecer hoy al juicio de exenciones y excepciones, ante la comisión mixta de reclutamiento, los mozos de Alcaudete, Frente Obejuna y Torrecampo, se suspende el acto hasta el martes, que se presentarán los de Castro del Río, Hinojosa y Obejo.

—Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de cobre "Conchita", del cerro de las Sepulturas, término de Villaviciosa, y otras doce de la de hierro "Conchito", de la cañada de los Ciegos, de dicho término.

—Donativo.—La Empresa arrendataria de consumos de Baena ha hecho un importante donativo de artículos de consumo, por valor de 750 pesetas.

setas á el Asilo de pobres desamparados de dicha villa.

Vacante.—En Villanueva del Rey está vacante una plaza de médico cirujano, dotada con 1.500 pesetas anuales. Puede ser solicitada en el término de treinta días.

Defunción.—Ha fallecido en Baena el segundo teniente de la escala de reserva del cuerpo de infantería don Emilio Santana, á cuya familia enviamos el pésame.

Fallecimiento.—En Baena ha dejado de existir la respetable señora doña Concepción Arjona Lara. Descansen en paz.

Hijos de Egipto.—Dicen de Menjibar que han sido detenidos por la guardia civil los jitanos Joaquín y Miguel Moreno Santiago, con las dos caballerías menores robadas entre la Fuente del Arroyán y la vía férrea de Vadollano á Libares.

Hallazgo.—En las excavaciones que se practican en Valladolid en los terrenos que ocupó en otros tiempos el convento de Franciscanos se han encontrado restos humanos, entre los cuales, y en lujoso ataud, se descubrió un esqueleto de gran estatura que conservaba algunas prendas de vestir. Se hacen muchas conjeturas acerca de la persona de quien pueda ser el esqueleto, pues al paso que muchos creen sea el de Cristóbal Colón, otros piensan que es el del Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.

A los asmáticos.—Entre todos los remedios conocidos, ninguno calma y cura tan rápida y completamente como los polvos Louis Legras. Disipan, en 45 segundos, los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, opresión, la tos de bronquitis antiguas, los constipados descuidados y las consecuencias de influenza, pleuresía y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio ha valido al señor Louis Legras, exinterno en los hospitales de París, los mayores elogios de las sociedades sabias y un premio de 15.000 francos. Fuentes hermanos, Córdoba, envían los polvos Luis Legras contra 3 pesetas por caja.

Siendo la antisepsia con justa razón la base de la higiene, el empleo del Papel de Asia se impone. De venta: Jiménez Bares, Ambrosio de Morales, 3.—Fuentes hermanos, Duque de Horbachuelos, 10.—Morales Estrada, Librería, 26.

No hay dentífrico que iguale en virtudes ni perfume, ni sea tan económico, como el Licor del Polo de Orive. Seis reales frasco. Farmacia de Avilés.

El año 1823, Fernando VII mostró deseos de visitar la más antigua casa cosechera de vinos jerezanos, y desde luego le fué indicada la de Pedro Domecq. Tan admirado quedó de los productos de ésta el monarca, después de probar sus vinos Oloroso, Botaina, Moscatel, Pedro Jiménez, Amonillados, etc., que le nombró proveedor efectiva de su real mesa, y le concedió el privilegio de unir las armas reales á la marca de la casa. Si en 1823 se hizo merecedora la casa Domecq de tan alta distinción por la bondad de sus vinos, ¿á qué grado de superioridad habrán llegado éstos, después de transcurridos 76 años, y más con los adelantos que la experiencia ha introducido en la elaboración de vinos jerezanos!

SECCION ARJENA

El vigía.

Hoy del patriotismo histórico se reverdece el laurel: y de las glorias de España de las flores llegó el mes.

Fanzuziente.

Las víctimas del amor patrio nos imponen el deber de los sufragos y el de producir en los pueblos el entusiasmo para aquellas, y el estímulo ejemplar para todos, con los grandes hechos históricos.

Cantar.

El camino de mi amor tiene dos lados frondosos: en uno te encuentras tú, y mi patria está en el otro.

Enfermo y facultativo.

—¿Vendrá usted mañana, señor doctor?

—Sí, señor: precisamente mañana temprano tengo que visitar á otro enfermo en esta misma calle, y así mataré dos pájaros de un tiro.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Atanasio, obispo y doctor.—**MAÑANA:** La invención de la Santa Cruz.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial del Salvador, costeado por el excelentísimo señor don Francisco Milla y Beltrán, en sufragio por sus difuntos.

CÓMITE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á Nuestra Señora de Belén, en San Miguel.

—Hoy tercer día del solemne septenario que al Patrocinio de San José consagran las religiosas carmelitas en su iglesia convento de Santa Ana. Por la tarde, á las cinco, se expondrá Su Divina Magstad, se rezará la estación mayor, el santo rosario y letanía cantada, después se leerá el ejercicio con gozos cantados, concluyéndose con la bendición y reserva.

—Mañana, con licencia de nuestro excelentísimo Prelado, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo en la ermita de San Juan de Letrán.

—Mañana, á las nueve y media, celebrarán las RR. Madres del monasterio de Santa Cruz, una solemne fiesta en honor de su titular, con Misa cantada y sermón que predicará don Francisco Poyato; estará expuesto S. D. M.

Los fieles que visiten la iglesia desde las vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana, lucrarán las indulgencias concedidas por Su Santidad Pio VI.

—La asociación á la vela al Santísimo Sacramento establecida en la capilla parroquial del Sagrario, celebrará mañana, jueves primero de mes, los ejercicios piadosos de costumbre: á las siete y media se celebrará la Misa en la que deben comulgar las señoras asociadas, y á las cinco y media de la tarde principiará el ejercicio vespertino.

Estos cultos son costeados en el presente mes por la Sra. D.^a Francisca Sierra, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, al toque de oraciones, dará principio en la iglesia de Capuchinos una solemne novena á la Santísima Virgen, bajo el título consolador de Divina Pastora de las almas. Estos cultos son costeados por D. José Cautarero y Martín, en sufragio por sus difuntos.

En la misma iglesia dará principio mañana, á las nueve, una novena al Albor Santo de la Cruz. Todos los días se celebrará el santo sacrificio de la Misa, santo rosario, letanía, meditación y oraciones propias de cada día. Estos cultos son costeados por D.^a Josefa Toribio y Fernández, en sufragio por sus difuntos.

—**AVISO.**—El sábado, día cinco de Mayo, se administrará la sagrada Comunión pasual á los impedidos de la feligresía del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral: las familias de dichos impedidos se servirán anunciar al señor Rector de dicha parroquia, antes del jueves próximo, el domicilio donde se encuentren referidos enfermos, que quieran cumplir con el precepto pasual.

MES DE MARÍA

En la capilla parroquial del Sagrario continúa el piadoso ejercicio del mes de María: á las siete y media de la mañana se celebrará Misa rezada en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo rosario y letanía, y terminada se leerá la meditación y oraciones correspondientes á cada día. En los domingos y día de la Ascensión del Señor se hará este ejercicio después de la Misa mayor, que se celebrará también á las siete y media de la mañana.

—En la parroquia de San Pedro se hará el mes de las flores en la Misa de ocho y media. —Un cuarto de hora después de oraciones se hará el mes de María en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, los domingos y días festivos con cánticos.

—En la parroquia de Santa Marina, á las ocho y media de la mañana, habrá Misa rezada, después el santo rosario y ejercicio del mes, todo consagrado á María Santísima.

—En la auxiliar de San Agustín, se celebrarán los santos ejercicios del mes de María, al toque de oraciones.

—En la iglesia de Consolación, á las seis de la tarde, se hará el ejercicio del mes de las flores, consagrado á la Santísima Virgen; oficiarán las Hermanitas Siervas de María y ofrecerán flores un nutrido coro de niñas.

—En la iglesia del convento de la Encarnación, se hará el ejercicio del mes de las flores, consagrado á la Santísima Virgen, á las seis y media de la tarde, cantándose la letanía y coplas.

—En la iglesia de San Pedro de Alcántara, á las siete y cuarto de la tarde, se hará el piadoso ejercicio del mes consagrado á la Virgen Santísima.

—En el convento de religiosas dominicas de Santa María de Gracia, se hará el mes de María después de la Misa conventual, que es á las seis y media, y los domingos y días festivos á las seis de la tarde, con cánticos y sermón.

—En la iglesia del colegio de nuestra Señora de la Piedad, se hace el ejercicio de las flores de Mayo, un cuarto de hora después de la oración, con cánticos. Los domingos y días festivos habrá plática.

†

XXII aniversario

Las misas que se celebren mañana, de siete á ocho de la misma, en el altar de las Animas, de la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Jesús Castro de Perez. Hay concedidas indulgencias.

†

Todas las misas que por los señores sacerdotes invitados al efecto se digan el día 4 en la capilla de San Simón y San Judas de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del muy ilustre señor don José Cabrera y Fernández de Córdoba (q. e. p. d.), que falleció el día 4 de Febrero de 1900.

Su afligida esposa á hijos piden á sus amigos un sufragio por su alma.

†

R. I. P. A.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de Santa Marina, á las ocho de la mañana, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma de don Antonio María Bejarano y Millán, que falleció el día 2 de Febrero de 1899.

Su desconsolada madre suplica á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

IV aniversario

Todas las misas que se celebren hoy, desde las siete de la mañana, en la capilla de la Concepción Antigua de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio del alma de la señora doña Concepción García González, Regente que fué de la Normal superior de Maestras, que falleció en Córdoba el 2 de Mayo de 1896, después de recibir los auxilios espirituales.

Sus afligidos hermanos, viudo é hijos suplican á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor, á la Santísima Virgen y San José.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo de Córdoba tienen concedidos 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente.

Para lograr el perfecto desarrollo en los niños de pecho.

Además del exacto cumplimiento de los preceptos higiénicos, requiere un alimento adaptado á las condiciones del organismo, que el niño tome con agrado, que bajo todos los aspectos resulte provechoso, sin causar inflamaciones, ni erupciones, ni perturbaciones digestivas, sino que, al contrario, acelere el regular crecimiento del cuerpo, vigorice todos los órganos (huesos, músculos, grasa, sangre) y mantenga, en fin, sin el menor trastorno, el estado general. Esas condiciones reune, conforme se ha comprobado mil veces en estos últimos 30 años, la bien conocida y acreditada *Harina lacteada Nestlé*, polvo de leche y galleta, confeccionada con la mejor leche suiza, galleta de harina de trigo y azúcar, mezclada todo formando un alimento estable sin gérmenes morbosos, y siempre de iguales cualidades.

Las madres, usando ese preparado, disponen de un alimento sin defecto alguno, capaz de asegurar la salud de sus hijos en todo tiempo, así en los rigurosos meses de canícula como en los molestos días de viaje.

A. W. S.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de ruidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, Nicholson, «Longcot», Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

TALLER DE COCHES

El conocido establecimiento «El Sport», ofrece al público un completo taller de recomposición de carruajes de todas clases, el cual se ha montado con todos los adelantos y cuenta con operarios muy competentes, haciéndose los trabajos con gran economía. Conde del Robledo número 3, inmediato al café de Colón.

No hay en el mundo pianos

que resistan la afinación sin variar de tono como los del nuevo sistema que solo se encuentran en Córdoba, calles Gondomar y Leones 2, depósito exclusivo para Andalucía. Lo que se tiene bien experimentado y aprobado, garantizando además.—Sánchez Gama é hijo.

En la misma casa se hallan de venta las mejores máquinas de escribir para la industria y el comercio, las más baratas y prácticas, á pesetas 150, 170 y 15 mensuales.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—*Plato del día:* Menestra de jamón con legumbres variadas.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	27	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	22	00
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	9	80
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	15	90
Oscilación.	12	20
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	2	30
OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.		
Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	761	50
Temperatura á la sombra.	17	20
Temperatura del termómetro humedecido.	15	60
Tensión del vapor.	11	79
Humedad relativa.	67	00
Estado del cielo.	Nuboso.	
Dirección del viento.	E. NE.	
Fuerza.	Vestolina.	

Córdoba 1 de Mayo de 1900.—El Catedrático de Física, Luis Olite.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-lírica bajo la dirección de D. Fernando Viñas

Función para hoy.—(Fuera de abono).—La zarzuela en un acto, *Los borrachos*.—La zarzuela en un acto, *La alegría de la huerta*.—La zarzuela en un acto, *La nieta de su abuelo*.—A las nueve en punto.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sesenta y cinco muertos. —Ingleses expulsados.

Madrid (2^o10 tarde.)

De entre los escorbos producidos por la explosión de Joannesburg van extraídos 65 cadáveres.

Con motivo de esta catástrofe el gobierno del Transvaal ha ordenado que los súbditos ingleses abandonen el territorio de la república en el término de 48 horas.

La guerra.—Mac-Kinley.—Dupuy de Lome.

Madrid 1 (2^o45 tarde.)

Londres.—Los boers se concentran en las inmediaciones de Thabanhu.

Washington.—El presidente de la república de los Estados Unidos se encuentra levemente enfermo.

Roma.—Circularon rumores referentes al nombramiento de Dupuy de Lome para embajador de España cerca de la Santa Sede.

El primero de Mayo.

1 (3 tarde.)

El mitin socialista celebrado en el frontón central ha estado concurridísimo.

Los oradores han pronunciado fogosos discursos.

Pablo Iglesias ha estado bastante enérgico defendiendo el socialismo.

En la estación de Fulgas algunos obreros intentaron obligar á los trabajadores á que holgaran, lográndose por los agentes de la autoridad dominar el alboroto promovido por los revoltosos.

1 (9 noche.)

La fiesta de los socialistas se ha celebrado con relativo orden en la mayoría de las capitales de provincia.

Hasta ahora se tienen noticias de las siguientes excepciones:

En Valencia han sido apedreadas las tiendas. En Barcelona han seguido el mismo procedimiento contra la mayoría de las fábricas.

En una y otra población, la guardia civil se vió precisada á salir á las calles dispersando los grupos y restableciendo el orden.

El Manifiesto de la Unión

1 (3^o30 tarde.)

El presidente del Consejo dice que ignora se haya instruido proceso por la publicación del manifiesto de la Unión Nacional.

Cree que se incoará llamándose á los firmantes para declararles responsables si se manifiestan autores del expresado documento.

De personal.

1 (4 tarde.)

La reina regente ha firmado los nombramientos de subsecretarios de Gobernación y Gracia y Justicia, á favor de los señores Hernández y marqués de Lema.

También ha sido nombrado director general de Comunicaciones el marqués de Cabriñana y delegados de Hacienda Sevilla, Mingo, de León Riero, de Avila Morales y de Cáceres Rivas Moreno.

El Fiscal del Supremo

1, 11,15 noche.

El Fiscal del Supremo ha declarado que se propone seguir una enérgica persecución contra la propaganda á la resistencia al pago de los tributos.

Al efecto, ha teleografiado dando instrucciones á los fiscales de Zaragoza y otras provincias.

También ha conferenciado con el fiscal de la Audiencia de Madrid para el procesamiento de los firmantes del manifiesto de la Unión Nacional.

Ingleses y boers

2, 3^o15 madrugada.

Londres.—La brigada Hamilton, que salió de Tabuchi, encontró en Hantuel numerosas fuerzas boers mandadas par el general Botha.

French condujo refuerzos al general Hamilton.

Los ingleses tuvieron treinta bajas. Se ignoran las bajas de los boers.

Paraiso en Sevilla

2 (3^o35 madrugada.)

En el meeting celebrado en Sevilla en la Cámara obrera, el señor Paraiso dijo, contestando, que Silvela jamás debió cobrar la cesantía y el sueldo de Presidente, porque no satisface las necesidades del país.

Añadió que la Unión Nacional solo quiere el bien de la patria.

El orador fué aplaudidísimo.

Procesamientos

2, 3^o40 madrugada)

En Zaragoza han sido procesados el vicepresidente de la Cámara de Comercio y un tipógrafo á quienes se les encontró el manifiesto de la Unión Nacional.

En Guadalajara se han levantado arcos triunfales para recibir al señor Paraiso.

ALMODÓBAR.

ÚLTIMA HORA LOCAL

En el expreso de anoche pasó por esta capital el ministro de Instrucción pública.

En los andenes de la estación central esperaban al señor García Alíx los señores gobernador civil y alcalde, el presidente de la Audiencia, el diputado á Cortes señor Quintana, el presidente de la Diputación provincial señor Escamilla, muchos concejales, el delegado de Hacienda y gran número de funcionarios públicos, entre ellos el director y claustro de profesores del Instituto provincial é individuos de la junta de Instrucción pública y demás centros oficiales de enseñanza.

En el mismo tren se dirigía á Madrid el jefe de la Unión Nacional don Basilio Paraiso.

Con este motivo, á las nueve de la noche hubo cierre general de tiendas.

Los numerosos amigos del señor Paraiso le tributaron una cariñosa acogida, despidiéndole con aplausos y vítores.

También pasaron en el tren expreso la condesa de Paris, el general Polavieja y el vicepresidente del Senado francés.

†

LA SEÑORA

D.ª ANTONIA GONZÁLEZ RIVAS DE GARCIA

FALLECIÓ EL DIA 2 DE MAYO DE 1899

CONFORTADA CON LOS SOCORROS ESPIRITUALES

—R. I. P.—

Su esposo D. Ignacio; sus hijos D. Manuel, presbítero, Rector de la parroquia de San Francisco y San Eulogio, D. Rafael, D.^a Amalia y doña Dolores; hija política, nietos, hermano, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á las personas que no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarla á Dios y acompañarla á las solemnes honras que en sufragio de su alma han de tener lugar en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio hoy, á las diez y media, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA
Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

PRUEBENSE
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS
RR. Padres Benedictinos
SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:
á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete con canela, sin ella y á la vainilla.
DE VENTA EN CÓRDOBA
Antonio Carrasco, Manuel de Cruz Lozano, Lucas Gómez, Pedro Dorronsoro, Salvador Ogazón, Esteban Gómez, plaza de la Compañía, 1.

LABORATORIO HISTO-QUÍMICO-BACTERIOLÓGICO DE CÓRDOBA
Claudio Marcelo sin número, principal
En este centro se practican toda clase de análisis de substancias alimenticias con aplicación á la higiene. Reconocimientos de minerales y ácidos en sus relaciones con la agricultura y la industria. Análisis de productos orgánicos con aplicación á la clínica. Se esteriliza leche diariamente para alimento de niños y enfermos. Sueros naturales y artificiales; vacunas de todas clases para el hombre y los animales. Servicio antirrábico. Obtención de vacuna antivariolosa, directa y conservada en tubos, cuya aplicación tiene lugar en la CALLE MANUELES, NUM. 6, domicilio de un profesor del Laboratorio.

MAGNESIA DE BISHOP.
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías
El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

AGUAS MINERALES NATURALES DE LANJARÓN (PROVINCIA DE GRANADA)
Aguas llamadas de «La Capuchina», cloruro-sódicas. Están indicadísimas en la ictericia, infarto del hígado, colestiasis (cólicos hepáticos), albuminuria, reumatismo crónico, estados anémicos y deparados, etc. etc.
Aguas llamadas de la Fuente de «La Salud», ácido-carbónicas bicarbonatadas (sin hierro). De excelentes resultados en los catarros gástricos, en los intestinales crónicos, cólicos nefríticos, catarro de la vejiga, gota, etc.
Precio de una botella, 1 peseta la botella de 1 litro. Devolviendo el casco en buenas condiciones, sin estar la etiqueta manchada, se abona 1 real.
Único punto de venta para Córdoba y su provincia, en la farmacia de don Enrique Villegas, Almagra 30.

MONTILLA EN MADRID
En la calle de la Cruz, 37, en Madrid, antiguo establecimiento dedicado exclusivamente á la venta de vinos de Montilla, se expenden los de las casas Carbonell y C. y Rafael López Dieguez, de Córdoba.

UNGÜENTO ENCARNADO MÈRE
Único remedio que reemplaza verdaderamente al fuego. Curación rápida y segura de las cojeras, alcances, esguinces, agüiones, infiltraciones y derrames articulares, corvanza, sobrehuesos y esparavanes.
Efectos graduados á voluntad. No deja cicatrices indelebiles. Sirve para todos los animales domésticos. Caballos, mulos, etc.
Embrocación Mère.
El tesoro de Sportmán.
Limento revulsivo sin igual para robustecer las piernas de los caballos.
Depósito, en todas las droguerías y farmacias importantes, donde se entregarán unos libritos que contienen informes interesantísimos.

EL GRAPHOS
Antonio G. Escobar
Aparatos, artículos y productos para la fotografía.—Cinematógrafos desde 200 pesetas.—Fonógrafos y gramófonos.—Últimos modelos.—Películas nacionales y extranjeras.—Cilindros en blanco e impresados en la casa.—Inmensos surtidos.—Precios económicos.—Salón de audiciones.—Gabinete cinematográfico.—Fonógrafo completo con 10 cilindros 75 pesetas.
Escribir á D. Antonio G. Escobar 2, Victoria 2, Madrid

PILDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)
Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.
De venta al por mayor Farmacia del autor, **ZURBATES, 15, Madrid**, y en todas las farmacias bien surtidas.
Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.
Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

PILDORAS DEHAUT
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causan que la purga ocasiona queda completamente anulada por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Esferofilia, etc.
Eválese el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas «40, Rue Bonaparte, en París»
Precio: Píldoras 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe 3 fr.

El Sanatorio. Calle de la Cruz 21 Madrid.
En este establecimiento se acaba de recibir una remesa de los VINOS FINOS DE MONTILLA, de las bodegas de Lopez Dieguez, de Córdoba. 5-3
Alameda de varios muebles, y entre ellos un estrado de caoba. Juan Rufio 13 pueden verse. 4-3
Desde San Juan se arrienda la casa Manriques 11. Se trata, con D. Pedro de Toro Lovato, Carniceros 1. 15-5

TAPICERO Duque de la Victoria número 6
Manuel Díez Santana, discípulo de la acreditada casa Valledé, Sevilla, y tapicero durante 5 años en el establecimiento de muebles de la calle Duque de Hornachuelos, antes Paraiso, se ofrece al público para confeccionar toda clase de trabajos de dicho ramo. Especialidad en muebles de fantasía. Se hacen colgaduras y fundas para muebles. Catálogos de todas épocas. 15-7
Desde San Juan se arrienda la casa plaza Pineda 2, con muchas y cómodas habitaciones y agua de pié de la llamada del Cabildo, y otra Cárcamo 9. Razón, plazuela Pineda 2 dp. 6-2
Se arrienda desde San Juan la casa Fernando Lara 4. Razón, S. Pablo 46. 4-4

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Píldoras y Ungüento DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilirosis, falta de apetito, Indigestion y son insuperables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Maes de Piel, etc.
Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Arrendamientos
Se hacen desde San Juan en adelante de las siguientes casas:
Calleja Asonálicas 6.
Calleja Cañaverall 2 (Ribera).
Realajo 99.
San Bartolomé el viejo 2.
Diego León 3.
Mucho Trigo 52 (Ribera).
Travesía de Barrionuevo 2.
Fraleles 63.
Empedrada números 1 y 3.
Mayor de San Lorenzo 151.
Ollerías 35.
San Fernando 74.
San Fernando 68.
Diego Mendez 15.
Pompeyos 1 duplicado.
Para tratar de su precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, calle Letrados núm. 18.

Se arrienda desde 1.º de Julio una casa departamento completamente independiente, de nueva planta, y con todas las comodidades que se puedan desear, calle Madera baja 76, y otra desde el día, calle Duartes 7, álzcar viejo. Se trata, Manueles 6, ó San Fernando 145. 10-5

SE VENDEN
acciones de la sociedad eléctrica Empresa de Casillas. Diríjanse ofertas á Sturges y Poley, Alcalá 52, Madrid.
Se arrienda una huerta á 1 kilómetro de Córdoba. Razón, Gondomar 2. 8-1
Píñta marca Winchester, 17 tiros, se vende. Albucahis 6, antes Portería de San Pedro Alcántara, de 1 á 3. 5-1
Desde San Juan se arrienda la casa Horro de San Juan 3: se trata con D. Francisco Elias, establecimiento El Timbre, Arco Real 4, hoy María Cristina. 1-1
CUBASTA. Se hace para el arriendo del cortijo nombrado del Castillejo, compuesto 129 fanegas, 10 celemines y 2 cuartillos de tierra de labor al tercio, término de la ciudad de Montilla, y de la propiedad del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli. Dicha subasta tendrá lugar el once de Mayo próximo en la oficina de la casa-administración de dicho Excmo. Sr., en la referida ciudad, donde también se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. 10-5
Se vende una jardinera de 6 asientos. Osario sin número, inmediato al 49. 10-5
Desde el día ó desde San Juan se arrienda la casa para establecimiento Alfaro 6, con portal extenso y mostrador y estantería si conviene; otra casa, ó solo el piso principal, José Rey 19, otro piso independiente, planta baja, bastante amplio, y un apartamento pequeño próximos á la Administración de Hacienda. Informes Alfaro 5. 6-4

Para la feria, y desde San Juan, arrienda una magnífica cochera, para 3 carruajes, con cuarto guarderías, agua de pié y abrevadero dentro de la cochera, que se comunica con espaciosos y ventilada cuadra para 6 plazas: tiene granero y pajar, todo dentro del mismo edificio. Está cerca de la feria. Informes, Manriques 2. 5-4
Desde el día ó desde San Juan se arrienda un piso alto Alfonso XII 60, con 6 hermosas habitaciones y cocina, en cinco cuartos y medio: para tratar, en la misma. 5-4
Se arrienda desde San Juan la casa calleja Barrera 6, en la calle Comedias. Se trata, Barro 12, antes Pierna. 5-4
Quezo de oveja y requesones. Se vende Medina Corella 1. 6-3
Se arrienda la casa Marqués del Villar 11. San Fernando 39 se trata. 8-3
EMPLADO. Edad 42 años, con instrucción, formal, sin pretensiones, provisto de certificaciones de buenos servicios, desea colocación con particular como encargado, mayordomo, capataz, agente, ó para todo trabajo de administración, hotel, fabrica, almacén, mina y con preferencia finca rústica, pueblo ó balneario en Andalucía ó Extremadura. Puede viajar. Informar, don José Gomez, del comercio, calle del Agua 11. Huelva. 7-6
Se arriendan desde el día dos habitaciones propias para tienda, Marmol de Baños 11. Informes, de 8 á 6 en la misma casa. 10-10
Desde San Juan se arrienda la casa Juan de Mena 3, y los portales cuesta Juan 3, 5 y sin número. Se trata, con D. Pedro de Toro Lovato, Pedregosa 26. 15-4
Desde San Juan se arrienda la casa Cristóbal Colón 48, recientemente construida y con toda clase de comodidades: para verla y tratar, Rodríguez Sanchez 12, antes Moros. 16-5

Fundición de bronce y níquel
y taller de reparaciones de toda clase de maquinaria
de **JOAQUIN CASTILLO**
Sucesor de José Castillo
ARMAS 22, CÓRDOBA
Se compra metal, cobre y plomo.
Desde San Juan se arriendan las casas plaza S. Rafael 11, Moriscos 54, San Basilio 6, Alfonso XII 98 y 100, labetal 11 ó Simancas 1, piso bajo Osio 6 duplicado, casa Osio 4, Albejar 4, Campo Santo de los Mártires 2. Se trata, con don Eugenio Montijano, Cristóbal Colón 29. 10-8

JARDÍN DE LA PIEDRA AZUL
Además de las muchas plantas de salón, petios y jardines que siempre se venden en este acreditado establecimiento hay en flor una magnífica colección de **AZALEAS**
la planta más bella y de moda de cuantas se cultivan en España al aire libre.

LA SEVILLANA J. MARTINEZ JIMENEZ
El dueño de este nuevo y acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibir completa colección en aceites, esencias, cintas, perfumería, guantes y toda clase de artículos para la temporada, todo á precios baratísimos. Especialidad en abanicos. 10-4
Se arrienda desde San Juan la casa Grañega 12. San Pablo 2 se trata. 5-3
Desde el día ó desde San Juan se arrienda la casa Alfaro 61, propia para establecimiento; y desde San Juan en adelante un piso principal con muchas y cómodas habitaciones y galería con cierre de cristales, Armas 11, en donde se podrá tratar. 10-10

Se vende la dehesa de los Villares y algunos agregados, y se arriendan desde San Miguel, juntas ó separadas, varias suertes de montes y pastos para cabras, regues, vacas y cerdos. Para tratar, Santa Marina 2 y 4. 10-4
Venta de minas
Los dueños de minas que se hallen en plena explotación ó que tengan hechos trabajos de exploración suficientes para poner sus flones al descubierto, y deseen enagenarlas, pueden dirigirse con plenos pormenores á D. José Sanchez Muñoz, vice-cónsul de Francia en Córdoba, que ha recibido peticiones con tal objeto. 10-10
Se arrienda desde San Juan la casa Armas 19 y 21, propia para industria ó almacén. Tiene muchas y grandes habitaciones, tres patios y jardín, y desde el día S. Fernando 100 y 174. Informes S. Pablo 46. 10-9
Desde San Juan se arrienda la casa sin número calle Matías Lopez, Campo de la Verdad; y desde 1.º de año dos suertes de olivos al pago de Madroñales bajos, término de la villa de Guadalcázar: para tratar, Leiva Aguilar 2, antes Jesús Crucificado. 5-5

SE VENDE una buena cómoda y una mesa-velador para centro de sala, en la calle Ramirez Casas-Deza 16.
Antonio Castillo
—BRONCISTA—
Fundición y construcción en toda clase de metales
García Lovera, 5.—Córdoba.
Desde 1.º de Mayo se arrienda para la temporada de feria un piso con 7 habitaciones, cocina, casado y agua de pié y 2 balcones, calle Concepción 29; y desde el 24 de Junio otro piso principal igual que el anterior, en la misma casa. Se trata con su dueño, Antonio Collinet, en la misma. 10-4

CCIONES DE FRANCES. La profesora de este idioma Madame Francine Camhorth, establecida Plata 7, que ha tenido á su cargo en Madrid la educación de varias distinguidas señoritas, ofrece dar lecciones en su casa y á domicilio, á las personas que deseen aprender dicho idioma, y preparación para carreras. 4-4
Desde el día se arrienda el piso bajo de la casa Arroyo S. Rafael 4. Y desde San Juan las casas Cementerio de la Magdalena 5, Arenillas 23, Arroyo San Rafael 4, Juan Rufio 24 y cochera plaza Colón 20. Se trata, con D. Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10 y 12. 10-5
Desde San Juan se arrienda la casa Concepción 27, con muchas y grandes habitaciones y agua de pié. Se trata, San Felipe 1. 20-8

Nuevo taller de carruajes. Legunilla 55.—El dueño del acreditado establecimiento de carruajes de alquiler y carros para la conducción de paja y transportes, Manuel Hidalgo Roldán, conocido por Patrio, pone á disposición del público en general el nuevo taller de carruajes que acaba de instalar, para hacer cuantas composiciones se deseen, tanto en coches de lujo como de camino, contando para ello con artistas de gran fama. 15-10
Desde el día se traspasa, se arrienda por un tanto diario ó se venden los enseres del horno Moriscos 54. Entre ellos hay un hornador nuevo. Osario 26 informará de condiciones. 5-2
Se arrienda desde San Juan un piso segundo en la calle Ayuntamiento 2 sombrerías, con cómodas habitaciones, y agua fina y basta. Se trata en la misma casa. 8-4
Desde el día hasta San Juan, ó por la temporada de feria, se arrienda la planta baja de la casa plazuela Pineda 1. Fernandez Ruano 7 se trata. 3-2
Se arrienda desde el día la casa Puerta Rincón 97, y desde San Juan Caño 56 (Trascastillo), Romero 32 y una cochera con agua y pajar. Agustín Moreno 140. Letrados 20 se trata. 9-2